

精神文明建设  
看河南

## 凝神聚气 激发活力 擦亮品牌

——漯河市源汇区财政局持续推进省级文明单位创建工作

陈超

近年来,河南省漯河市源汇区财政局牢固树立“党建引领创建、创建促进财政、财政服务发展”的工作思路,坚持把文明创建工作作为促进财政改革发展、锻造高素质干部队伍、建设文明和谐机关的有力抓手,不断在打基础、优服务、强保障、树标杆上下功夫,多管齐下、持之以恒抓省级文明单位创建,推动了源汇财政事业高质量发展。

## 健全长效机制

健全党建引领文明创建机制,党组书记、局长任文明创建领导小组组长,分管领导具体抓,其他班子成员“一岗双责”,下设办公室,具体负责创建日常工作,在人力、物力、财力和精力上向精神文明创建倾斜,形成了一级抓一级、层层抓落实的文明创建工作格局。

详细制定创建方案,将创建工作与党建工作紧密结合,实行创建责任化、项目化、具体化、规范化,将任务细化到党支部、科室、个人,做到层层有人抓、环环有人管,确保创建工作扎实推进。

## 激活创建载体

源汇区财政局坚持把文明创建与党建工作紧密结合,与新时代文明实践志愿服务活动相结合,开展“党员进社区进基层”“情暖微心愿”活动,落实“双承诺”“双报道”“双结对”和“我为群众办实事”实践活动要求,组织在职100余名机关干部到社区开展文明创建工作。坚持每周五深入“三无”小区开展创建主题活动,在分包的“三无”小区开展卫生清洁、清除小广告、规范车辆停放等志愿服务活动。积极开展文明交通志愿服务活动,助力创造安全、有序的交通环境。组织在职党员协助居住社区和分包社区开展政策宣传、弘扬优秀传统文化等工作,引导社区开展“做通情达理、文明有礼漯河人”系列文明创建活动。

组织开展看望孤寡老人、慈善一日捐等社会公益活动。每年在春节、中秋节等传统节日看望慰问困难群众、孤寡老人。坚持开展关爱留守儿童青年志愿服务项目,持续结对帮扶空家郭村小学留守儿童,在儿童节、端午节

等节日组织开展“圆梦微心愿”活动,与孩子们互动交流。

认真落实创建文明城市工作任务,全员参与3个路段、1个路口、4个小区的创建工作,开展社区文明共建活动,引导社区开展“做通情达理、文明有礼的漯河人”系列文明创建活动,引导市民文明出行,受到市民点赞。

扎实开展“三关爱”志愿服务活动,组织党员干部到结对帮扶村走访慰问困难群众、困难党员,联系建设银行等单位帮助实现群众“微心愿”20余项。开展帮扶村文明共建,党员们清运垃圾死角10处、义务植树1000余棵,帮扶村环境明显改善。多年来坚持帮助困难群众收运粮食、修缮房屋。

## 擦亮服务品牌

着力优化营商环境。源汇区财政局扎实开展“万人助万企”活动,建立企业服务专员制度,组织39名青年干部与60余家企业结对子,主动服务企业。今年,组织党员干部分包联系辖区企业4个,编印《源汇区产业发展相关政策》,指导企业申报上级奖补资金

2000余万元,帮助企业解决用电用水等实际问题。通过开展党建、文明创建工作交流、慰问困难职工等活动,架起了政企“连心桥”,建立了亲清政商关系。

精准发力支持污染防治工作。助力开展“双替代”“三散”治理工作,支持雾森系统、空气自动监测站、汽车尾气遥感监测站建设运行,助力开展秀美源汇生态防护林建设、沙澧河水系生态修复工作。

助力老旧小区改造提升。助力对200余个老旧小区进行改造提升,新增集中供暖面积,对22条区管主次干道的排水管网进行清淤疏挖。

持续提升城乡低保、五保供养、城乡居民医保财政补助标准,实施了家庭医生签约医生、免费“两癌”“两筛”等惠民政策,每年民生支出占财政支出的70%以上。

创建鼓舞士气,创建激发活力。在文明创建的新征程中,源汇区财政局全体干部职工将以更加坚定的信心、更加饱满的热情、更加务实的作风悟思想、办实事、开新局,以文明创建推动财政工作再上新台阶。

## 打好人生底色 筑牢文明根基

——漯河市源汇区受降路小学创建省级文明校园纪实

叶彬政

近年来,河南省漯河市源汇区受降路小学把创建省级文明校园作为促进内涵发展、提升办学水平的重要载体,聚焦立德树人根本任务,走出了一条素质教育创新发展之路。

强化班子建设  
促进教师发展

学校把创建省级文明校园工作纳入学校发展总体规划,成立了领导小组,层层落实责任制。不断加强领导班子建设,坚持把党支部建在年级组培养骨干教师,努力打造一支爱岗敬业、业务精湛的教师队伍。

学校始终注重明师道、铸师德、扬师风、促学风、正校风。开展“强师德、铸师魂”系列专题教育活动,在教师队伍中树正气,做到“年年有主题、月月有分享、时时受教育”。组织班主任在教研组内每周进行一次德育工作经验交流,不断提升班主任队伍及学科教师德育理念和德育水平。每学期全体教师都要签订《师德承诺书》,学校定期举办师德讲座。每年评选表彰优秀

教师、最美教师、优秀党员,在全校进行“学习身边的榜样”师德师风宣讲活动,引导全校教师爱岗敬业、乐于奉献。通过每学期对班主任进行岗前岗后培训,举办班主任论坛,组建“名师工作室”等促进教师全面发展。

聚焦立德树人  
丰富载体开展活动

学校大力培育和践行社会主义核心价值观,不断加强和改进未成年人思想道德建设工作,将文明校园创建作为帮助青少年“扣好人生第一粒扣子”的培根铸魂基础工程。倡导“德育生活化、生活规范化”的育人模式,以提升学生核心素养为目标,以规范养成教育为主线,做到常规做实、特色做靓。

开展诵读社会主义核心价值观和传唱社会主义核心价值观歌曲活动,举行以“中国梦”“党的十九大”“我为文明校园添光彩”等为主题的“童心向党”系列活动。

开展“新时代好少年”学习宣传活动,教育引导未成年人见贤思齐、崇德

向善、修身立德。今年6月中旬,学校采取学生自荐、同学互荐以及老师、家长和社会推荐等方式,推出39名事迹突出的青少年典型,形成人人学习先进、个个争做模范的氛围。

开展爱国主义教育、清明祭英烈网上签名等传承红色基因系列活动;结合校园文化建设和课后服务,开展经典诵读、戏曲进课堂、书法讲座、传统体育等中华优秀传统文化传承活动,涵养学生思想品质,提升审美素养,培养全面发展、健康成长的时代新人。

常态化开展学雷锋志愿服务活动。先后开展了文明旅游、文明上网、清洁母亲河、进社区环保宣传等一系列志愿服务活动,助力文明创建。

校园的文明,落脚于学生的文明。学校不断创新载体,加大“新时代好少年”推荐及学习宣传力度,利用国旗下讲话、学校宣传橱窗、主题班会、教师例会学习道德模范、时代楷模、身边好人的先进事迹。同时,鼓励学生带动家长共同养成文明习惯、规范行为举止,形成“教育一个学生,带动一个家庭,影响一个社区,文明整个城市”的效

应,推动学生文明、家庭和睦、社会和谐。

组织全体师生观看“出彩河南人”楷模发布厅开学特别节目;举办了“学习身边模范 争当岗位先锋”事迹报告会,邀请漯河市“十佳市民”王晓延等为师生作了先进事迹报告,营造了崇德向善的浓厚氛围。

优化校园环境  
彰显文明校园风采

学校科学规划校园环境建设,抓校建、搞好内部配置,改善办学条件,不断提升校园品位。

设立了展示平台、光荣榜、善行义举榜,定期宣传展出各类优秀师生先进事迹,让榜样的精神力量感染整个校园。大力构建平安校园,配合整治学校周边环境,确保校园安全、稳定。积极组织学生开展爱国卫生运动、垃圾分类等活动,绿化、美化、净化校园内外环境。引导学生积极参与环保宣传调查、监督等公益活动。坚持不懈推进书香校园建设,形成具有特色的校园环境。

青海门源：新时代文明实践“1234”机制推动乡风文明建设

林洛田明

近年来,青海省海北藏族自治州门源回族自治县以新时代文明实践中心建设为基础,构建形成新时代文明实践“1234”机制。围绕乡村振兴,聚焦乡风文明建设,不断健全乡风文明评议会、红白理事会等村民自治机制,设立“善行义举榜”,引导广大村民改善村容村貌、破除陈规陋习,共同抵制不良社会风气,让广袤乡村焕发勃勃生机、保持和谐有序。

“1”即《村规民约》(《居民公约》)。采取“群众提、群众议、群众定”的方式,依法依规修订完善符合各村(社区)实际的《村规民约》(《居民公约》),将勤俭节约观念、诚信重诺品德等倡导移风易俗、建设文明乡风有关要求纳入其中,进一步增强《村规民约》(《居民公约》)的约束性。

“2”即一堂一榜。运用“道德讲堂”“善行义举榜”等宣传弘扬孝老爱亲、勤劳节俭等优秀品质,引导群众学榜样、除陋习、树新风。

“3”即新时代文明实践志愿服务队、民间传统艺术表演队、乡风文明志愿服务队3支队伍。新时代文明实践志愿服务队以志愿服务活动为抓手,广大志愿者不仅积极参与环境卫生整治,还带动广大群众成为环境整治的参与者,改变了以往群众参与积极性不高的情况,引导农村群众告别卫生陋习。民间传统艺术表演队通过传统乐器表演、社火表演等进一步挖掘和传承民间传统艺术,不断丰富农村文化生活,培育特色乡村文化品牌。乡风文明志愿服务队充分调动村级群团组织积极性,组织成立了巾帼志愿服务队、青年志愿服务队等,积极开展邻里帮扶、关心留守儿童和孤寡老人、清洁和美化家园等倡导文明风尚活动,帮助群众营造温馨和谐的居住环境,助力形成村户联动、人人参与的联创机制。

“4”即红白理事会、道德评议会、禁赌禁毒会、村民议事会4个自治会。4个自治会以宣传、引导、监督、服务为基本职责,对存在的问题早发现、早提醒、早制止。红白理事会负责监督本村婚丧嫁娶事宜,制定红白事办费标准,合理界定费用标准、办事规模等。道德评议会对村民婚丧事宜操办情况、是否孝敬老人、是否善待儿童、是否遵纪守法等情况进行定期评议,引导群众自觉践行道德规范。禁赌禁毒会开展禁赌禁毒宣传等活动,教育群众遵守国家法律,自觉抵制黄赌毒,维护社会和谐稳定。村民议事

会联系服务广大村民,做好征集意见当好参谋,为村“两委”决策提供参考依据。

通过多方面的有益探索,门源县新时代文明实践工作形成一些有特色、有亮点的做法,乡风文明建设总体呈现出积极、健康、向上的发展态势。

新时代文明实践中心(所、站)在门源县乡风文明建设中起着重要作用。新时代文明实践中心坚持管理与服务有机结合,统筹谋划推进乡风文明建设的举措和思路,加强对各新时代文明实践(所、站)的工作指导;指导各新时代文明实践志愿服务队开展人居环境整治志愿服务活动;引导农牧民群众自觉参与村庄绿化美化,创建美丽宜居村庄和最美庭院,并不断健全完善体制机制,从源头控制影响农牧区人居环境的现象和不文明行为,让乡风文明建设形成机制、成为常态,形成新风尚。

安庆市经开区：  
新时代文明实践站成“清凉驿站”

本报讯(蒋立文 李平)最近,安徽省安庆市热得像火炉一样。在经开区菱北办事处,很多学生、老人、环卫工人就近到社区的新时代文明实践站纳凉,使新时代文明实践站成为了群众的“清凉驿站”。菱北办事处党委充分发挥新时代文明实践站的作用,开展志愿服务关心关爱户外劳动者,给辖区群众送上丝丝清凉,使2000余人次受益。

陕煤黄陵矿业二号煤矿  
强化安全意识教育

本报讯(杨新亚 韩飞飞)进入三季度,陕西陕煤集团黄陵矿业有限公司二号煤矿以抓员工思想为重点,制定详细措施,规范安全行为,增强安全意识,消除现场各类隐患,夯实矿井安全基础。

该矿突出职工安全教育,对“三违”行为“零容忍”。仔细查找职工在安全意识上的不足、存在的

薄弱环节,以及安全生产措施上的漏洞,确保人人知规范、懂制度、明措施。

与此同时,该矿积极开展安全教育活动,认真落实典型事故案例教育,通过讲述身边事故、曝光身边“三违”行为等,加强制度措施的学习,深挖各类违章行为的思想根源,使职工牢固树立安全理念。

农行四川甘孜德格县支行  
开展“浓情相伴 医路同行”慰问活动

本报讯(陈建军 敖天琴)处于川藏交界地带的德格县是四川省甘孜藏族自治州北路由藏入川防疫首站。因疫情防控需要,从8月12日起,德格全县启动了三天三检核酸检测工作,德格县人民医院、县妇计中心核酸检测人员24小时轮班上岗。为感谢

广大医务工作者不畏高温、勇毅前行,守护人民群众生命健康,在第五个中国医师节来临之际,8月17至18日,农行四川甘孜德格县支行前往县妇计中心、人民医院开展“浓情相伴 医路同行”慰问活动,对医务工作者致以节日问候。

## 山西省高平市马村镇积极推广数字农家书屋

本报讯(薛克)为满足广大群众便利化、多样化的阅读需求,充分发挥农家书屋“文化粮仓”作用,近日,山西省晋城市高平市马村镇积极组织农家书屋管理员和志愿者在全镇推广晋城农家书屋数字化平台和晋城农家书屋APP。

在各村农家书屋,孩子们围坐在智慧大屏前,通过晋城农家书屋数字化平台收听少儿节目。

而在他们的旁边,在农家书屋管理员和志愿者的悉心指导下,村民们拿出手机,下载晋城农家书屋APP。村民们打开APP,就能找到自己想看

的图书。

村民田秀梅表示:“现在有了农家书屋数字化平台和农家书屋APP确实很方便!以前查阅书籍资料,需要翻找很久,现在可以随时在手机上,而且少儿、文学、法律、农业技术等各个方面的书都有,不管是老人还是小孩看

书学习都变得更方便了!”

针对部分村党群服务中心网络信号较差的问题,马村镇对全镇的网络进行了升级改造,确保村民在村党群服务中心可以正常连接无线网络进行数字阅读,有效带动村民的阅读积极性。



近年来,江西省遂川县用“织补”“绣花”等手法,建设百姓身边的“口袋公园”,并针对周边使用人群的需求,融入功能相宜的公共服务设施,提升社区、街区的品质及活力。图为近日,航拍遂川县城一处生机盎然的“口袋公园”。 李建平 摄